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МОБІЛЬНІ ДОДАТ КИ В БІБ ЛІ О ТЕЧ НІЙ ПРАКТИЦІ:
ЗА РУ БІЖ НИЙ ДОС ВІД ТА ВІТ ЧИЗ НЯ НІ РЕА ЛІЇ

У статті про ана лі зо вано види, особ ли вості та спе ци фіку біб лі о теч них мобіль-
них додат ків, окрес лено мож ли вості роз ши рення біб лі о теч них пос луг за їхньою 
допо мо гою. Дос лі джено зару біж ний дос від функ ці о ну вання біб лі о теч них мобіль-
них додат ків, вивчено та про ана лі зо вано їх затре бу ва ність серед корис ту ва чів. 
Роз гля нуто під ходи до адап та ції такого виду біб лі о теч них пос луг у віт чиз ня них 
реаліях.
Клю чові слова: біб лі о тека, мобільні додатки, інно ва ційні мобільні тех но ло гії, 

Інтер нет, Україна.

На сьо годні під тве р джу ється тен ден ція до збіль шення кіль кості корис-
ту ва чів мобіль ними теле фо нами, план ше тами та смарт фо нами, що істотно 
роз ши рю ють мож ли вості роботи з інфор ма цією. Крім того, 71 % укра ї-
нсь ких корис ту ва чів вхо дить в Інтер нет зі смарт фо нів щодня, тоді як 69 % 
вико рис то ву ють для цього ком п’ю тер і ще 67 % – план шети. При чому 
14 % укра їн ців від ві ду ють інтер нет-сто рінки час тіше зі смарт фо нів, ніж 
з ком п’ю те рів, і ще 8 % – лише з мобіль них теле фо нів [1].

Як роз по віла ана лі тик ком па нії Google О. Фігурна на щоріч ній кон фе-
рен ції iForum-2015 про роз ви ток мобіль ного тра фіку в Укра їні та вико рис-
тання смарт фо нів і план ше тів, на кінець 2015 р. в Укра їні про ник нення 
мобіль ного зв’язку досягло 137 %, тобто 63 млн актив них під клю чень. 
Кіль кість смарт фо нів в Укра їні за кілька остан ніх років збіль ши лася 
утричі, і ста но вить 25 % від усіх мобіль них теле фо нів. За про гно зами 
ана лі тика, до 2020 р. кіль кість корис ту ва чів смарт фо нів і план ше тів 
досягне 55 %. У віко вій групі 16–24 роки 66 % уже вико рис то ву ють смарт-
фони. За даними Google, у 2015 р. в Укра їні 20 % інтер нет-тра фіку при па-
дало саме на смарт фони, що іще раз під тве р джує актив ність мобіль ної 
ауди то рії Укра їни. Від зна ча ється й зрос тання кіль кості вста нов ле них 
укра ї нсь кими інтер нет-ко рис ту ва чами мобіль них додат ків. Най по-
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пуляр ні шими про гра мами для вста нов лення є ігри, соці альні сер віси 
та ути літи (напри клад дода ток для фото) [2].

З огляду на це, для біб лі о тек акту а лі зу ється завдання опа ну вання 
інно ва цій ними мобіль ними тех но ло гі ями з метою залу чення нових корис-
ту ва чів і роз ши рення спектра біб лі о теч них дис тант них інтер нет-пос луг.

Остан нім часом фахівці біб лі о теч ної справи акцен ту ють увагу 
на дос тупі до біб лі о теч них ресур сів за допо мо гою мобіль них додат-
ків. У біб лі о теч ному фахо вому середо вищі дос лі джу ються перс пек тиви 
їхнього роз витку, адап та ція до них ката ло гів біб лі о тек, активно обго во рю-
ється роз ви ток біб лі о течно-ін фор ма цій них пос луг, що можуть над ава тися 
за допо мо гою мобіль них тех но ло гій.

Най більш ком плексно питання, пов’я зані з над ан ням біб лі о теч них 
пос луг на основі мобіль них тех но ло гій, сьо годні пред став лені у збір нику 
«Мобільні біб лі о теки. Мобільні біб лі о течні онлай нові пос лу ги» (2012) [3], 
до якого вклю чені ретельно під іб рані статті з про блем вико рис тання 
мож ли вос тей мобіль них біб лі о тек в обслу го ву ванні корис ту ва чів. Ав-
тори докладно та все бічно роз гля да ють зміни, що від бу лися в біб лі о-
те ках з поши рен ням мобіль них тех но ло гій, дос лі джу ють вико рис тання 
мобіль них кому ні ка цій для роз витку біб лі о теч них пос луг, вивча ють 
тех нічні мож ли вості та резуль тати, роз гля да ють зару біж ний дос від інтег-
ра ції мобіль них сер ві сів у біб лі о течну сис тему обслу го ву вання.

Пи тання вико рис тання мобіль них тех но ло гій у біб лі о теч ній діяль ності 
дос лі джу вали також О. Воло хін [4], І. Тере щенко [5], Д. Самуй лик [6], 
В. Тлюс тен, Ф. Тлюс тен [7], Н. Редь кіна [8] та ін.

Ме тою статті є висвіт лення спе ци фіки, окрес лення мож ли вос тей 
над ання біб лі о теч них пос луг за допо мо гою мобіль них додат ків, роз криття 
від по від ного зару біж ного дос віду та під хо дів до його адап та ції у віт чиз-
ня них реаліях.

Мо більні додатки – це ком п’ю терні про грами, ство рені спе ці ально 
для вико рис тання в мобіль ному теле фоні, смарт фоні чи кому ні ка торі, які 
при зна чені для вико нання того чи іншого завдання. Їх можна поді лити 
на роз ва жальні (муль ти ме дій ні), кому ні ка ційні, наві га ційні, довід кові 
та при кладні [9]. Мобільні додатки, ство рені біб лі о те ками, нале жать 
до додат ків довід ко вого типу. Біб лі о течні мобільні додатки можна заван-
та жити на свій при стрій без кош товно через сер віс мобіль них мага зи нів 
Playmarket, AppStore, ITunes.Apple та ін., залежно від опе ра цій ної сис теми 
пристрою.
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Ви вчення сві то вого дос віду пока зало, що сьо годні зару біжні біб лі о теки 
ство рю ють додатки двох видів:

– за галь но біб лі о теч ний дода ток, який дає змогу отри мати загальну 
інфор ма цію про біб лі о теку, а також ско рис та тися пошу ком в елект рон ному 
ката лозі та пос лу гами осо бис того кабінету;

– те ма тич ний (колек цій ний) дода ток; такі додатки при свя чу ються 
важ ли вим пам’ят ним датам, істо рич ним подіям, видат ним пос та тям, 
цін ним наці о наль ним ресур сам і ство рю ються з метою по пуля ри за ції 
наці о наль ного куль тур ного над бання, вони є скла до вою сис теми реа лі-
за ції полі тики пам’яті, тим самим фор му ючи мар кери наці о наль ної 
іден тич ності.

На ці о нальні та дер жавні біб лі о теки ство рю ють як загаль но біб лі о течні, 
так і тема тичні (колек цій ні) додатки, тоді як пуб лічні та уні вер си тетські 
ство рю ють пере важно додатки загаль но біб лі о теч ного виду.

Зок рема Біб лі о те кою Кон гресу ство рено п’ять мобіль них додат ків, 
серед яких один загаль но біб лі о теч ного виду – для кате го рії корис ту ва чів 
з особ ли вими пот ре бами, та чотири – тема тич ного. Так, роз роб ле ний 
Біб лі о те кою Кон гресу спільно зі Служ бою наці о наль ного біб лі о теч ного 
обслу го ву вання слі пих та інва лі дів (NLS) мобіль ний дода ток BARDMobile 
загаль но біб лі о теч ного виду забез пе чує дос туп до понад 65 тис. аудіо книг, 
жур на лів і нот.

Се ред тема тич них додат ків, ство ре них Біб лі о те кою Конгресу:
– NationalBookFestival 2015, що надає мож ли вість озна йо ми тися 

з пов ним спис ком усіх подій у рам ках фес ти валю та міс цями їхнього  про ве-
дення, роз кла дом, кар тами, рей тин гами та пре зен та ці ями, із вра жен нями 
та фото від ві ду ва чів фес ти ва лю;

– U. S. Constitution: AnalysisandInterpretation, що являє собою мобільну 
вер сію ком плекс ного ана лі тич ного юри дич ного трак тату «Кон сти ту ції 
Спо лу че них Шта тів Аме рики: ана ліз та інтерп ре та ція», під го тов ле ного 
фахів цями Дос лід ниць кої служби Кон гресу США за дору чен ням Сенату 
Спо лу че них Шта тів і вида ного як сенатсь кий доку мент № 112–9;

– CongressionalRecord (щоденне видання зві тів Кон гресу Congressional-
Record, дос тупне на IPAD, iPhone або IPodTouch);

– AesopforChildren – мобіль ний дода ток інте рак тив ної книги для дітей, 
при зна че ний для корис ту вання чита чів будь-якого віку, що міс тить більше 
140 ілюст ро ва них кла сич них байок, які супро во джу ються інте рак тив ною 
ані ма цією.
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Власні мобільні додатки мають також наці о нальні біб лі о теки Фран ції, 
Іспа нії, Авст ра лії, Швей ца рії, Пів ден ної Кореї, Сін га пуру, Колум бії та ін.

Так, дода ток онлайн-біб лі о теки Gallica надає дос туп до циф ро вих 
колек цій Наці о наль ної біб лі о теки Фран ції (рис. 1). Без оплатно дос тупні 
кілька міль йо нів доку мен тів: книги, бук лети, жур нали, руко писи, фото-
г ра фії, гра вюри, пла кати, карти, ноти. Дода ток умож лив лює пошук усе ре-
дині всіх оциф ро ва них колек цій. Кожен доку мент можна роз гля дати у всій 
його пов ноті, дода вати до списку обра них, ска чу вати, пере да вати елект-
рон ною поштою або поши рю вати через Facebook і Twitter.

 

Рис. 1. Мобіль ний дода ток онлайн-біб лі о теки Gallica
Дже рело: https://play.google.com/store/apps/details?id=fr.gfi .gallica&hl=de

На ці о нальна біб лі о тека Іспа нії ство рила два тема тич ні додатки: BNE 
300 Años (Наці о наль ній біб лі о теці Іспа нії 300 років) та Quijote inter-
activo (Інте рак тив ний Кіхот).
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До да ток BNE 300 Años надає корис ту ва чам мож ли вість озна йо ми тися 
з інфор ма цією про події, які від бу ва лись у біб лі о теці: кон фе рен ції, пре зен-
та ції пуб лі ка цій, кон церти, теат ральні вистави, зустрічі з іспансь кими 
вче ними та письмен ни ками, з істо рич ними даними про біб лі о теку 
тощо (рис. 2).

   
Рис 2. Мобіль ний дода ток Наці о наль ної біб лі о теки Іспа нії BNE 300 Años

До да ток Quijote interactivo дає корис ту ва чам змогу озна йо ми тися 
з пер шим видан ням «Дон-Кі хо та», що збе рі га ється в Наці о наль ній біб -
лі о теці Іспа нії, у супро воді від по від ного кон тенту (карти, гале рея із зобра-
жен нями та різ ними обра зами Дон Кіхота та іншою супро від ною інфор ма-
ці єю) у вигляді інте рак тив них жур на лів (рис. 3).

  Нац іо на л ьна б ібліот ека Авс тралії с т в орила  мо б іл ьний дода ток для 
свого еле к тр онного ката л огу, забе зп е чивши таким чином с в оїх дистантних 
користувачів  шв ид ким і  пр остим дост у пом до  к олекцій та ресу рсів 
у будь-який зруч ний для  них час ( рис. 4) .
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Рис 3. Мобіль ний дода ток Наці о наль ної біб лі о теки Іспа нії Quijote interactivo
Дже рело:  ht t ps ://pl a y .g oogle.co m/ store /a pp s/deta il s?id=com.ma dpixel . r evi st a.bne .

q ui jote

 М обільний к ат а лог умо жливлює  шв ид кий пошук за коле кціями,  
п е ре гляд таких дет алей  ел ем ентів к ол е кц ії , як з а міт ки , описи та публік ації 
інформації  то щ о.  Кори с т увачі ж,  які заре єстровані в  Націон ал ь ній 
бібліотеці Австрал ії ,  мають д о ступ до дод ат ко вих функції у  до датку,  серед 
яких: запит інф ор ма ції про  наявні сть р ес урсів у б і бл іотец і ,  в ідстеження 
стану запи тів тощо.

 Н аціона л ьна біблі о тека Шве йц а рії створила мобіль ний додаток 
 Sch weiz. Nati onalbibli o thek, який н адає д ос туп до циф рових кол ек цій книг, 
г азе т,  журна лів, веб-сайтів, п лакатів і лис тів кок, а т а кож  рукописів,  листів 
і  ф отогр афій швей цар с ьких авторів (рис.  5) .  Також  до даток  ін ф ор мує 
корис ту в ачів про  нові бібліотечні події та виставки.
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Рис. 4. Мобільний додаток Національної бібліотеки Австралії N LA  C atalo g ue
 Дж ерело:  ht tps://pl ay .goog le .c om/sto re /apps/details?id=au.gov.nla.catalogue

  

    Рис 5. Мобільний додаток Національної бібліотеки Швейцарії Schweiz. National-
bibliothek. Джерело: https://pl ay .google.com/ st ore/apps/d e t ai ls?id= ch . 

Na ti onalbi b li o thek.Sc hw e izerische_Nationalbibliothek
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Додаток для план ше тів і сма ртфонів  Нац іо нальної  бі бл іотеки К олумбії 
 Ed iciones B ibliot eca  Nacio nal міс тить інт е ра кт ивні книги колумбійсь кої 
літер ат у ри . Дода ток  ст в орений з метою вивчення  но вих форматів 
 пу бл ік ації,  за о хоч ення до  чи та ння, інте грації бібліо те чних коле кцій, 
а  та кож  поширення та по пуля р изації колу мб ійської  кул ь т ури в у сьому 
світі.

Тематичний додаток Наці ональної  бібліо теки  Колумбії за сприяння 
 М ініст е рс тва культури К олумбії Eduardo Car ranza с т вор ено з наг оди 
проведення в к раїні року Еду ардо  Карранси та 10 0-річчя  від  дня 
нар одження  ко л ум бійсь к ого поета (рис.  6).

Д одато к,  який с кладається із шести рубрик (антологія  поезії, бібл іо тека 
Карр ан з и,  й ого жит тя,  його  ро б ота, «К ам інь і небо »,  ч ас ова ш ка ла), дає 
мож ли вість озна йо митися з  фо тографі ями,  л ис тами, газ етними в ир і зками 
та рук о писами автора (предс та вл ені в  хр онології  пр оф есора  О ск ара Торр е-
с а ), а також з добіркою його віршів.

 

  

Рис 6. Мобільний додаток Національної бібліотеки Колумбії  Eduardo C a rranza
 Дж е рело:  h ttps:/ /pl ay .goog le . com/s tor e/ apps/de ta i ls?id= c om . ma nuvo.c ar r an za



390

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2016. Вип. 43

Серед державних бібліотек варто в ідзначити  до датки Бав а рської 
держав ної біблі от еки ( Німеччина )  B ay ern in  h is toris chen Karten (Баварія 
в історичних картах), що ознайомлює  ко ристув ачів з н а йдавн ішими 
картами  Б аварії ,  та S chätze der  Bayeris chen Staa ts bibliothek ( Знамениті 
книги –   Скарби Б ав арської  державної бібліот ек и) ,  що міс тить колек цію 
від омих к ниг, серед яких  5 2 р  ук описи.

Мо біль ний  д одаток  «Б а варія в  істори чних  картах » є  п р ое ктом 
Бава рсь кої  де ржавної бібліотеки у спі вр о бі тництві з  Б уд инком іст о рії 
 б ав арсь кої адміністрації державних палаців, садів і озер та Державного 
бюро геодезії та геоінформатики (Haus der Bayerischen Geschichte, der 
Bayerischen Verwaltung der staatlichen  S chlöss er,  Gärten  und S een und  dem 
Lan des amt für  Ve r mes s ung und Geoinformat io n ) ( рис. 7).   Розробка  програми 
ф і на н с ується  Дер жа вним Бав арсь ким міністер ст вом фінан сів і мініс те р-
ством н ауки,  д ос ліджень і  ми стецтва . 

Рис. 7 .  Мо б ільний  додаток  Ба варської державної бібліотеки Bayern in 
historischen Karten (Баварія в історичних картах)

Дж ер ело: htt ps :/ /play. google.c o m/sto re/ ap ps/deta il s ?id=de . bs b .a ndroid.hist or i sc he-
sbaye r n& hl=de

Дода ток  «З намениті к н иги – С ка рби Баварської державної бібліоте ки» 
дає  корист ув ачу можли ві сть озн ай ом ит ися з  колек ц ією від омих книг, 
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 се ред  яких понад  52  найбільш цінних рукописи, унікальні інкунабули, 
повні  ци фр ові копії яких опти мізовані  для пер е гл яду на IPAD, iPhone 
і Ipod (рис. 8).

  

Рис. 8.  Мо біль ний  додаток  Б аварс ької  державної  бібліо т еки S chätze 
 der Bayerischen Staatsbibliothek (Знамениті книги – 

Скарби Баварської державної бібліотеки)
Дже рело:  ht tps:// it u nes .appl e. co m /de/a p p/ f amous-b ooks-sc ha tze-der-bayeri schen /

i d3 80 66 8385?mt= 8 

 За в антаж и вши  додаток на свій м об іл ь ний при стр і й,  кори ст увач отр имує 
можл ив ість пор и нути у  захоплю ючу екс пе ди цію міс тами та іст ор ичн ими 
пам’я тк ами Б а ва рії.  Ун ікальні істо ричні карти Бава рії можна р озглянути 
в деталях і досліджувати в  інтер ак ти вн ому реж имі .  Для ство рення д одатка 
було оциф р ов ано 25 7 карт ХVII –Х ІХ  ст. та встановл ено г еог рафічну 
 п ри в’язку .

До да ток п рацює на о сн ові системи г ло б ального п оз иц і онування GPS,  
тому поточне  м ісцеперебування кор ис т ув ача від обра жа єт ься  безпос е редньо 
на  іс торич ній карті. Завдяки і н ст ру ме нту «графік ч асу» к ор и ст увач може 
п ер еміщатися  плавно  між р ізними  серіями карт та ознайомлюв ат ися 
з док л адними  пр ез ен таціями.  У  ц іл ому в дода тку від ображ ено б ільше 
 2500 ціка вих місць – м он астирі,   за мки, р озташов ані в без по се редній 
 бли зь кості  від поточного місця  п ер е бу вання кори ст у вача. Особ ливу увагу 
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в д од атку при ді лено Нюрнбер зь кій фортеці. Так ,  ок рім к ар тог ра ф ічної , 
к о ристу вач отримує ще й різ но ма нітну  муль тиме дійну інформ ацію про 
цю  і ст орико-архітектурну пам’ятку міста.

Цік а вим є д од аток Державної  б іб л іо теки  Півден ної  Австра лії State 
L ibrary of S o uth Aust, який п ропонує  корист у вачам сам ос т ійні п іш ох ідні 
е кскурсії  містом Адел а їда та дає  змогу п од орожу вати у  сво єму власному 
режимі (рис. 9 ).

Біблі от ека через  мобіл ьний  д од аток проп о нує такі  ек скурсії:
 – « Те мр ява в  Місті  С в ітла» –   ек ск урсія  зосереджу ється на темних 

і с умнозвісних подіях міськ ого району  Вест-Енд від  18 30-х до  1950-х  ро ків. 
Сьо годні це  мі сце м оже похв ал итися чистими в улиця ми ,  де роз таш о вані 
біз не с-центри та  ре ст орани .  Од нак про тя гом багат ьох  д есяти л іть це був 
 ра йон для б і дн их , невдо во лених і знев іре них людей,  від омий сво їми 
численними пабам и,   незако нними гральн ими  будинк ами та куб лами 
роз пу ст и ;

 – «Війсь к ові мем орі али Аде л аїди» –   п ішохідна  ек скурсія від пр а вляє 
корис т ув ача в п о дорож  с еред пам’ятн иків, пам’яті та емоцій; 

– «Втрач ена Адел аїда: Вест-Е н д»  – екску рсія місцями  вт р аченої 
 а рх ітект ури  б арвис того  Вест-Енду  міста  А делаїд а .  Д од атковий тур 
до екскур сії « Т емр ява в Місті С віт ла»;

 – «В трачена А дел аїда» – тур  п ропонує  зні мки в тр а че ної а рх ітектури 
в  А делаїді з  мо жливістю порів н яти істор ичні фотографії з  багатих фондів 
б і бліотеки з  ар хітек ту рою сьог од ні шн ього дня; 

 –  «Видатні п івденні  ав стралійці » – о зн а йомлює з дея кими вид атними 
 лю дьми, які  ст ояли біля вито ків іст о рії Пів ден ної Авс тр а лії;

– « Ад е ла їда Д оу і » – екскурс і я,  п рисвячена одному з най від оміших 
с кульпто рів Півден ної А встра лії та його  до робку.

Також додаток надає можливість ознайомитися із широким спектром 
ресурсів бібліотеки, основними колекціями та посл угами. 

 Отже, моб ільні дод атки  стали н о вою  формою над ання бібліо тек ами 
дост упу до влас них  е лектрон них ресурсів і к о ле кцій, поп у л яриза ції т аким 
чином  найцін ніших  національних інформ ацій них р ес урсів, культ урної 
спа дщи ни , з алуча ючи користув а чів до активного вклю чення у нац і о-
наль ний куль ту рний  дискур с. 
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Р ис .  9. Мобільний дод а ток Держа вної  б іб л іо теки Пів д ен ної Австр а лії State 
Library of  South Aust.  Д жерело:  h tt ps :/ /play. google .com/st ore /a pps/de ta i ls ?i d=com. 

my t ou rsapp.and ro i d.app33 1

Рис 10. Мобіль ний дода ток Europeana. Дже рело: https: // play.google.com/store/apps/
de tails? id = ap pi nvento r .a i_Teofi l_  K  raw czyk.Eu ro p ena 
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У  рамках  ре а лі зації  пр оекту Є вр опейсь кої цифрової  бібліотеки 
Europeana, у контексті виконання нею місії із забезпечення доступу 
до оциф ро ва них книг, що  ві дображ ають різні аспекти євро пе йсь кої 
кул ьт ури, ф ун к ці он ують к ілька мобільних додатків, зок рема Europe a na , 
Euro pe ana O pen Cult ure, Eagle Fla gship Mobile  Ap p. 

Додаток E urope ana побудований за п ринципом заг ал ьно б ібліот е чного 
дод атка та про по нує кори сту вачам дослідити 52,978,133 творів мистецтва, 
предметів матеріальної культури, книг, відео- та звукозаписів зі всієї 
Європи (рис. 10). Додаток надає користувачам доступ до тематичних 
колекцій, виставок, новин і блогу, налаш ту вання додатка дос тупні 
20 мовами.

Д ода ток Europeana Open C ulture н адає кори ст увачам можливість 
 до сліджу вати  ко л ек ції зобр аж ень із кращих з а кл адів культ ури 
у  Європі (рис. 11). Корис тувач може  перегл я да ти , обмін ю ва т ися 
і з ав антажувати б е зкоштовно понад  350 т ис .   зображень з в и со кою роз діл ь-
 ною здат ністю з  чоти рьох тем: карти і  пл а ни ,  образи м ину лого, скарби 
м ис тецтва і скарби при роди. 

 
Рис 11. Мобільний додаток Europeana Open Culture

Д же рело: https://play.google.com/store/apps/details?id=com.glimworm. ap p. 
Europ eana
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Д о да ток також дає змогу коментувати з об раження та о знайомитися 
з враженнями інших користувачів; дод ати зображення до виб ра н ого, 
под ілитися ним на Face book, Twit ter і Pinterest або  ст во рити с вій власний 
віртуальний музей на т еми, що становлять інтерес.

М о біль ний додаток Eagle  Fla gs hip Mobile App с т ворено  під  мережевий 
 проект  EA G LE (The E uropeana netw ork of A nci ent  Gr eek and Latin 
 Ep igraphy), фінансування якого здійснюється за участі Європейської 
комісії в рам ках  реаліз а ції  Пр огр ами під тримки  п ол ітики у сфері інфо р-
м ац ійно-ко м унікац ій них технологій (Communic at ion Tec hnologies  P olicy 
Support  Pr o gramme) (рис. 12).

EAGLE п і дтримує фун кціон ування  єд иного зручного порталу,  п ри-
 свячен ого античним написам, який являє собою потужний ресурс, корисний 
як для науковців, так і для тих, хто просто цікавиться цією т е ма тик ою .  

      

   

 Рис 1 2 .  Мобільний додаток Eagle Fla gship Mob ile App
 Дж ер ело: h t tp s: // p lay.go og l e. co m/stor e /a pp s / de tails? id =e u. bl ink s ter.androi d.eagle

Ві дома довід ково-б іб ліогра фічна система EBSCOho st , яка  на дає 
 доступ до  великої  кількості різноманітних ліцен зо в аних повнот екстових 
 загал ь нод оступних  баз даних від провідних постач ал ьни ків інф ор ма ці ї ,  
 т акож с творила  без ко штовний мобільний додаток. 
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Д одаток  EB SCO host  дає  ко ристув ачам змогу о тр и м ати постійний 
від далений  доступ до баз E B SCO у  по єднанні з  б агатофун кц іон альними 
 мо ж л ив остями :  ви бір баз д а них для пошуку; сортув ання  резул ьтатів 
пошуку за релевант ністю, або за датою; зручний перегляд  по внотек ст ових 
документів;  зб ерігання повнотекстових документів у форматах HTML 
та PDF; над силання результатів  п ош уку на елект ронні  ад р еси (рис . 13).

 
 Рис  13. Мобіль ний дода ток EBS COhost

Д же р ело: h t tp s ://kmali b ra r y.wordpress. co m/2 01 4/06/ 2 5/ e bs cohost-iphone-and r oi d /

На й ак т ив нішими у  наданні  ди стант них послуг за допомо гою моб іл ь-
них  до да тків  се ред зарубіжних б і бл іотек є публічні та уні ве рситетські 
бібл іо теки.

 Так, усі публ і чні бібліотеки США мають  мо більні додатки ,   які д ають 
 зм огу отримати  загальну інформацію  про біб ліотеку ,  режим її робот и,  
адресу, набір  пропо но в аних послуг ,  нові н ад ходжен ня , а також зді й сн юв ати 
пошук в елек тр о нному к аталозі за  пе вними к ри теріями –   ві к овою г ру пою, 
жанром і типом документ а.  У під сумку корис тувачі отр и мують перелік 
 д ок ументів ,  що від по ві дає заданим параметрам . Т акож  к ор и ст у вачі м об іл ь-
них б іб л іотечних  д од атків о тр и мують м ожлив ість с к а чати на власний 
 пр истрій електро нні та ауді окниги. 

Треба зазначити, що в п ит аннях  ств орення  біб лі отечних мобіл ьних 
 дод атків біб л іо т еки зар уб іж них  країн м а ють під тр и мку з  б оку держа в и.  
 Так, за під три мки у ряду та депа ртаменту культури Кита йської Н а ро дної 
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Рес п уб ліки з метою забе зп еч ення та  еф ективного  в ик о ри стання ресурсів 
п ублічних бібліотек Гон к онгу було  ст в ор ено м об іл ьний дод а ток MyL ibrary, 
я кий надає к о рис ту в ачам м ож ли в ість отр имати з аг альну інф ор мацію про 
б іб ліо теку, її  ре жим робот и ,  ад ресу, а т акож доступ до особистого  к абінет у , 
 здійс нити пошук і замо в л ення біб лі о теч них мат ер іа лів,  пос луг осо бис того 
спо в іщ ення,  с ка н ув ання м іж народн ого стандартного номера (штрих 
коду)  (ISBN) задля  швидкого  п ошуку тощо.

 За під тримки Мініст е рства кул ьт ури Народної Р еспубл іки  Б англа де ш , 
 розробл ено м обільний д о да ток P u bl i cL ibrary ,  який міст ить базу даних 
публічних б ібліотек усіх п рові нцій та р айо нів к р аї н и,  їхні адр ес и,   режим 
р об оти, конт ак тну інфор ма ці ю,  і нформацію про послуги б ібліот ек и , 
загал ьну кіль к ість книг,  газет і ж у рн алів,  н ові над хо дже нн я,  бронювання 
 біб лі отечних м ат ер іалів .

 Ак т ивно п ро сувають і попул яр и зу ють за допо могою  мобіл ьних додат ків 
власні  на вчальні зак л ади та бібліотеки зарубіжні  ун іверси тети.  Так , біб - 
л іотека у н ів ер ситету  Са ламанки ( І сп ан ія) п р оп о нує завант аж ити зі свого 
с а йту м ереже вий  додато к ,  с тв орений для  см артфо нів, Biblio USAL.  
За допо мо гою цієї програми можна скористатися каталогом і послугами 
 бібліот е ки , озн айомитися з б ібліотеч ними нови на м и.  Бібліотека  універ-
 си т ету Гента ( Бель гія)  п ропонує д од аток для iPhone, Andro id , Sym bian, 
Win dows  Mobil e,  що дає  змогу здій снити п ошук за катало гом, д із на тися 
і нф ормацію про адресу бібл іотеки , її  но вини, списки л ітератур и,  б логи, 
 тв іти та багато  і н. Бібліот ека Полі техніч ного інс ти т уту М і лана (Італія) 
 ч ерез мобіль ний дода ток P olimiL i br ary проп онує корист ув ачам озн ай о-
м ит ися із загал ь ною і нформа цією  про бібл іо т еку, її  адр ес у , режим р оботи,  
основні п ослуги ,  надає доступ до каталогу, забезпе чує мож л ивості пош уку 
та б р он ю вання літ ер а тури тощо . 

Б і бліотека у ніверс ит ету Грон ін гена  ( Ні д ер ланди)   пр о по нує через 
мобіль ний додаток Librar yG ro ningen Univer s ity л егкий  дос туп до важ ливої 
 б ібл іотеч ної інфо рм ації, п ов і до мляє про р ежим роботи та адресу біблі о-
т еки , біб л іотечні  но в ини, забез пе чує  пошук за  катало гом  т ощо. Бібл іо тека 
у ні версит ету  Йо нсе (П івд енна Коре я ) п ро понує с пеціал із ов а ний  додаток 
YONS EImY-Seat для  бр о ню вання місця в бібл іотеці та замов л ення 
 п отріб них мате ріалі в .  Мобіль ний додаток  бібліо т еки  універ си т ету 
Півд ен ного  Уельса ( Ве ликобр ит а нія) дає  зм огу отри м ати  інфор мацію про 
режим роботи уст ан о ви , біблі отечні  новини, н ові  н адходж ен ня,  у тому 
ч ислі електр он них ресу рсів, скористатися посл угами  ос о би ст ого к а бі нету, 
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здій сн ювати п о шук книг, статей з  о нлайн-жур нал ів , н адає дос туп до тем а-
тич них путівників і  к ол екц ій . 

Цікавим є дода ток  L ibropi a ,  який н адає кори сту вачу мож ли в ість 
отрим ати інфо рм ацію про всі публічні та уніве р с итетські бі бл іотеки 
 П івд енної  Ко р еї .

На  пострадянс ькому просторі анал огі чні прое кти почали впроваджу-
вати  бі бліотеки Росі йської  Фе дерації  ( РФ ). 

Так, у  рам ках про е кту «Національна е л ектронна бібл іо те ка», яки й,  
як  за зн ач ено на й ого офіц ій ному сайті   h ttps://нэб .рф, « пок ли ка ний стати 
єдиним  спільним національним  е л ек т ронним  п рос т о ром з нань з належ ним 
 чи ном о пи са ними та  каталогізованими  тв ор ами, в и ві р ен ими експ ер тами 
і профе сі й ним  співтов ариством на  предмет актуал ьн о сті, якос т і , з мі сту 
і мови» [ 1 0] ,  за під тр имки Мін і ст е рства  культури РФ р оз р об лено мобі л ь -
ний додаток  « НЭ Б.РФ Национальная  би блиот е ка ».  

Д одаток  н адає корис тувачам з м огу здійснювати пошук і п ерегляд 
в  електро нному вигляді б ібліотеч них в и дань, дост у пних через п ортал 
 Націон ал ьної елект ронної бібліотеки (НЕБ.РФ ).   Ос но вн ими можл иво-
ст ями додатка є :  п ростий та  зручний  по шук у фондах російсь ких біб-
ліо тек (понад  2 6 млн запис ів); п ос т орі нковий пер ег ляд електрон них копій 
д оку ментів (понад  1,6 млн книг);  для зареєстр ов аних  користувачів – 
  по сторін к овий  п ерегляд  до кумент ів ,  захищених  а вт о рським п ра вом, без 
 м ож ли вості д руку,  ко піювання або з бе р еж ення на  п ри с трій; дод ав а ння книг 
в обра н е.  Проте на  відміну від  європ ей с ьких та а мериканс ьких бібліот-
е чних моб іл ьних дода тків, які дос ту пні будь-кому з  користу ва чів світу,  
д од аток «НЭБ .РФ Н аци он альная б иблиот ека» доступний не всім.  З ок рема 
у в ідповідь на спр обу  за вантажити його на тер ит о рії Укр аїни на екрані 
з’явл яється таке поясне ння: «цей  пр од укт нем ож л иво встановити в країні 
реєс т ра ції вашого при ст р ою» [11]. 

Ок ремий  мо біль ний дод аток – eRSL  –   розроблено для Російс ької  дер-
жа вної бібліотеки. Він  дає змогу  вести п ошук еле к тронним ката л огом 
б іб л іотеки та її електронними колекціями («Нотна колекція», «Колекція 
рукописів», стародруки (видання 1450–1830 рр.), серіальні видання (крім 
газет) тощо). За його допомогою можна знайти бібліографічний опис книг 
та доку мен тів, а також озна йо ми тися зі зміс том оциф ро ва них доку мен тів. 
Дода ток поши рю ється без кош товно та дос туп ний для заван та ження через 
сер віс мага зи нів Play market та App Store. Ста ном на поча ток 2016 р. через 
Playmarket дода ток було заван та жено 5 тис. разів.
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Се ред російсь ких біб лі о тек влас ний мобіль ний дода ток має і Донська 
дер жавна пуб лічна біб лі о тека. За його допо мо гою корис ту вачі мають змогу 
озна йо ми тися з біб лі о теч ними нови нами. Проте, як пока зує ста тис тика, 
дода ток з такого типу напов нен ням незат ре бу ва ний серед корис ту ва чів – 
ста ном на поча ток 2016 р. налі чу ва лося всього 10 заван та жень.

До да ток CyberLeninka нау ко вої елект рон ної біб лі о теки Кібер ле нінка, 
основ ними завдан нями якої є по пуля ри за ція науки і нау ко вої діяль ності, 
гро мадсь кий конт роль якості нау ко вих пуб лі ка цій, роз ви ток сучас ного 
інсти туту нау ко вої рецен зії та під ви щення цито ва ності російсь кої науки, 
надає корис ту ва чам біб лі о теки мож ли вість читати нау кові праці з екрана 
план шета, мобіль ного теле фону та інших сучас них мобіль них при строїв.

Се ред віт чиз ня них біб лі о тек спробу впро ва дження обслу го ву вання 
за допо мо гою мобіль ного додатка зро била Дніп ро пет ровська міська біб лі о-
 тека. Тут ще у 2014 р. ство рено мобіль ний дода ток DneprLibrary, завдяки 
якому влас ники смарт фо нів і план ше тів можуть читати елект ронні книги, 
діз на ва тися про цікаві заходи та ста вити запи тання біб лі о те ка рям онлайн. 
Най ці ка віша і функ ці о нальна час тина додатка – це топ-10 книг. Як роз по вів 
коор ди на тор про екту А. Зем ля ний, біб лі о течні фахівці щомі сяця від би-
ра ють з нових над хо джень літе ра тури 10 най кра щих книг. До кож ної 
дода ється фото обкла динки, коротка ано та ція і демо-вер сія. Тобто корис-
ту вач може в режимі онлайн про чи тати кілька пер ших сто рі нок книги, 
і якщо вона йому спо до ба ється, зали шити заявку, і біб лі о тека без кош-
товно над ішле елект ронну вер сію книги. Або ж можна при йти і взяти 
«кла сич ну», папе рову вер сію книги без по се ре д ньо в біб лі о теці. Дода ток 
є корис ним і містянам, які хочуть орі єн ту ва тися в куль тур ному житті 
міста. У додат ко вій вкладці роз мі щена інфор ма ція про театри, музеї, 
гале реї та інші заклади міста, а також істо ричні пам’ятки [12].

Проте варто уточ нити, що на сьо годні дода ток недо ступ ний, оскільки, 
за інфор ма цією зав від ділу ком п’ю те ри за ції Дніп ро пет ровсь кої місь кої 
біб лі о теки, пере бу ває в роботі у зв’язку з удо ско на лен ням.

По при те, що укра ї нські біб лі о течні уста нови тільки пла ну ють осво ю-
вати цей вид обслу го ву вання, серед актив них корис ту ва чів смарт фо нів 
і план ше тів уже сфор му вався попит на нього. Під тве р джен ням такої 
тези є дос лі дження дотич них до біб лі о теч ної сфери мобіль них додат ків, 
яке й пока зало рівень затре бу ва ності подіб них про дук тів і послуг. Так, 
мобіль ний дода ток «Укра ї нська біб лі о тека – 2200 тво рів offl ine» ста ном 
на поча ток 2016 р. заван та жили 50 тис. корис ту ва чів (рис. 14).
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Як зазна чено в описі додатку «Укра ї нська біб лі о тека – 2200 тво рів 
offl ine», це не просто зручна про грама для читання книг, а ціла біб лі о тека, 
яка міс тить у собі понад 2200 тво рів укра ї нсь кої кла сич ної літе ра тури. 
Охоп лено прак тично всі жанри: художню літе ра туру, пуб лі цис тику, 
мему ари, казки, байки, опо ві дання тощо. Тепер не пот рібно шукати книги 
в Інтер неті: вста но вивши цю про граму, ви зав жди мати мете під рукою 
вели чез ний збір ник тво рів кра щих укра ї нсь ких письмен ни ків. У списку 
зі 100 авто рів ви знай дете Шев ченка, Воро ного, Ско во роду, Лесю Укра їнку, 
Франка, Коби лянську та бага тьох інших [13].

Ін тер фейс про грами має ряд зруч них функ цій та налаш ту вань, 
що роб лять про цес читання мак си мально ком форт ним.

Ос нов ними мож ли вос тями додатка є:
– дос туп до понад 2200 тво рів кла сич ної укра ї нсь кої літе ра ту ри;
– гнучкі налаш ту вання від тво рення тексту (вибір шрифту, кольору 

та фак тури фону «папе ру»);
– по шук за назвою твору та за автором;
– по шук фраг мента твору в тексті;
– мож ли вість дода вати довільну кіль кість закладок;
– ав то ма тична закладка (твір від кри ва ється на сто рінці, на якій він був 

«закри тий» в остан ній раз);
– ніч ний режим читання;
– пор т рети авто рів із поси лан нями на сто рінки біог ра фій у Вікі пе дії;
– ін тег ра ція соці аль них мереж;
– функ ція «Обрані кни ги».
Популяр ними є тематичні (колекцій ні ) мобільні  до д атки, при св я-

 чені Т.  Ш евчен ку    ,  й ого пос т аті та твор чості.  Так, Playmarket  п ропонує 
 три без кош товні д о датки, при св яч ені в ид атному  у країнському  м итцю: 
«Кобзар Т. Г. Ше вченко», «Тарас  Ш ев че нко», «Кобзар ».

Зокрема додаток « Ко бзар Т.  Г .  Ш ев ченко»,  станом на  початок  2016 р.  
завант аж ено 50 тис. разів  (рис. 15) .  Щоб створити у користув ачів враже ння 
читання реальної к н иги в дода тку, діє ефект гортання сторінок.

 Додаток « Тарас Ш е вченко»  озна йо млює  корист ув ачів з  б іо гр афією 
поета,  вірша ми ,  портре тами та кар т и нами. С та ном на початок 201 6 р. 
 його  заван та ж или на свій мобі л ьний при ст рій понад  5 тис. користу ва чів. 
Д одаток «Коб за р »  завантажили п о над т исяча  ко р ис ту вачів. 
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Рис. 14. Мобіль ний дода ток «Укра ї нська біб лі о тека – 2200 тво рів offl ine»
Дже рело: http s: / /play. go o gle .com/s to re /apps /d e tails?i d =c om .skyhorseap p s.

 h omelib _ua_f r ee

 Має попит  м об ільний  до д аток «Українська літератур а» ,  який спр ияє 
 долученню кори с т у вачів до к ласичної укр а їнсь кої літе ратури . Він налі чує 
 понад 5 тис. з  ав ан та жень. 

П опуля рна серед  корист ув ачів м о більна  бі бл іотека і аудіот ека Smart 
Kyiv star від моб іль ного опе рат ора Укра їни « Ки ївСтар».  Додаток н адає 
м ожливі сть чит ати твори Л. К о стенко , Ю.  А н друхов ича , О. З аб ужко, 
С. Ж а дана, В. П ел евіна,  В. Шкл яра та інших суч а сних у кр аїнських 
і росі йс ьких письме нникі в,  а також в и бр ані твори  І. Франка, Т. Шевченка, 
Лесі Українки, М. Ко ц юб инськ ог о ,  Л. Толс то г о,  М. Гоголя, О. Пуш кі н а,  
Ф . Дос то єв с ького та  інших кла си ків. Загальна кіль к ість з авант аж ень 
додатка  ст а ном на п о чаток 2016  р  . – понад 1 0 тис.
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Рис. 15. Мобільний додаток «Кобзар Т. Г. Шевченко»
Дж ер ело: https:/ /p lay.google.com /stor e/ a pp s/ details?id=ru .n ew appslan d.book.

A OTUBEYOAPSHUZ JM O  

Отже, стат истика з ава нтажень пере конливо говорить про п о пит серед 
користув ачів на тематичні (кол ек ційні) додатки.

Про ведене д о слідження мобі л ьних бібліотечних д одатків дає під стави 
гово рити про ряд переваг у над анні  такого в иду пос луг як  для біблі отеки, 
так і для  ко ри стувач а. 

 Так, на від міну  від м о біль них сай тів  додатки швидко з авант а жуються 
на  мо бі л ьний  пр ис трій, оскільки  вони не  «викач у ют ь » з мер ежі  картинки 
та інші «важкі»   елеме нт и .  

Та кож до п ереваг  мобільних д одатків м ожна від нести можливість  пра-
 цювати з ними в  ре ж имі о фф л ай н.  Це вел ич езна перевага, оскі л ьки вона 
 дає змогу бібліо теці зали ша т ись «на зв’я зк у » зі с воїми к ор ис ту ва чами, 
навіть  к оли ті не  ма ють дост упу до Інтернету.  Усі оновле ння будуть 
авто ма т ично  з ав а нтажені в  до даток, як тіл ьки  ко ристувач п і дк л юч иться 
до  ме режі.  Дода тки м ож уть інт ег ру ватися з наві га т ор ами , які най частіше 
вбудовані у см а рт фо ни . Це дає змогу в  б удь-який  час на сторінці 
к о нт актів  по к аз у вати  шлях до бібліотеки  від к онкрет ного міс ц езнахо-
дження  корис ту в ача. 

Моб ільні  до да тки інте груються із  сай то м , що дає з могу заванта жу-
в ати на них  усі  он о влення , інфор ма цію про  ак т уальні б іб лі отечні н овини 
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та п одії. Корис ту вачі з ав жди в  ку рсі змін завдяки додатку на  своєму 
 мо бі л ьному  п ристрої, не  вит рачаючи при цьому час на зава нт аження 
безпосе р е дньо самої сто рінки в Інте рн еті.

 Мобільний  до даток  спрямо ваний на широку, а ктивну а у дит орію,  яка 
 ост аннім  часом  досить дина мічно зрос т ає . Уже  с ьо г одні у  вс ь ому світі 
про дано  бл изько 20 0 млн с мартф о ні в , і їхнє виро бн ицтво зал иш ає ться 
на  в ис о кому  рівні, тому що попит на при строї пост ійно збільш ується.

Отж е , вивч е ння зарубіж ного  досвіду п і дт верджує акт у ал ьн і сть 
і  за требувані сть  т ак ого виду б ібліо течного  с ер в ісу, як мобільні  бі бл іо-
течні д о датки , а ш ви дкість  п о ши рення н ових мобільних при строїв 
з легким доступом до Інтернету дає можливість з упевненістю говорити 
про перспективність цього виду бібліотечних послуг.
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Viktoriya Bondarenko, 
Cand. Sci., Research Associate,
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Mobile Applications in Library Practice: International Experience and Domestic 
Realities

The article analyzes the types of library mobile applications, as well as their speci-
fi city and features as a tool for meeting the users informational needs. Opportunities 
to expand library services with their help, as well as a number of advantages in the provi-
sion of such services for the library and for the user are identifi ed.

The article gives an analysis of foreign experience of creation and functioning 
of library mobile applications and their relevance to users.

Also attention is given to the approaches to the adaptation of this type of library 
services in the domestic realities.

It proved the value of mobile applications as new forms of access to libraries digital 
resources and collections, which led to popularization of national information resources, 
cultural heritage, attracting users to actively participate in national and cultural discourse.

Keywords: library, mobile applications, innovative mobile technology, Internet, 
Ukraine.
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Вик то рия Бон да ренко, 
канд. наук по соц. ком му ни ка ци ям, науч. сотр.,
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Мо биль ные при ло же ния в биб ли о теч ной прак тике: 
зару бе ж ный опыт и оте чест вен ные реа лии

В ста тье про ана ли зи ро ваны виды биб ли о те ч ных мобиль ных при ло же ний, 
а также их осо бен ности и спе ци фика как инст ру мента удов лет во ре ния инфор-
ма ци он ных пот реб нос тей поль зо ва те лей. Опре де лены воз мож ности рас ши ре ния 
биб ли о теч ного обслу жи ва ния с их помо щью, а также ряд пре и му ществ в пре до-
с тав ле нии такого вида услуг как для биб ли о теки, так и для поль зо ва теля.

Ис сле до ван зару бе ж ный опыт соз да ния и функ ци о ни ро ва ния биб ли о те ч ных 
мобиль ных при ло же ний. Изу чены и про ана ли зи ро ваны их вост ре бо ван ность 
среди поль зо ва те лей. Расс мот рены под ходы к адап та ции такого вида биб ли о те ч-
ных услуг в оте чест вен ных реалиях.

Обос но вано зна че ние мобиль ных при ло же ний как новой формы пре дос тав ле-
ния биб ли о те ками дос тупа к собст вен ным элект рон ным ресур сам и кол лек циям, 
по пуля ри за ции таким обра зом цен ных наци о наль ных инфор ма ци он ных ресур-
сов, куль тур ного насле дия, при вле че ния поль зо ва те лей к актив ному вклю че нию 
в наци о наль ный куль ту р ный дискурс.
Клю че вые слова: биб ли о тека, мобиль ные при ло же ния, инно ва ци он ные мобиль-

ные тех но ло гии, Интер нет, Украина.


